



### О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НИИ АРХЕОЛОГИИ НИЖНЕГО ПОВОЛЖЬЯ В 2005 ГОДУ

В юбилейном для Университета 2005 году одно из первых его научных направлений – археологическое активно реализовывало исследовательские программы по основным направлениям своей деятельности.

**Подготовка и выпуск научных изданий.** Уже два года НИИ осуществляет координацию многотомного итогового исследования «Археология Нижнего Поволжья», финансируемого по гранту РГНФ и Администрации Волгоградской области «Нижнее Поволжье в древности: проблемы культурогенеза и этнической истории», руководимому И.В. Сергацковым. За 2005 г. завершена работа над рукописью тома «Каменный век Нижнего Поволжья» и ведется активная работа над томом «Энеолит и бронзовый век Нижнего Поволжья». Авторами выступают ученые из Волгограда, Санкт-Петербурга, Москвы, Саратова и Ростова-на-Дону. Кроме того, увидел свет очередной, седьмой, выпуск «Нижеволжского археологического вестника», посвященный памяти известного исследователя древностей Нижнего Поволжья В.В. Дворниченко. Сотрудниками НИИ В.Г. Блохиным и Л.В. Яворской было подготовлено к изданию и прошло экспертизу в Учебно-методическом объединении при МГУ учебное пособие «Археология золотоордынских городов Нижнего Поволжья».

**Координация исследовательских работ** в Нижнем Поволжье ведется НИИ по всем археологическим эпохам в истории нашего края в рамках грантов РГНФ и РФФИ, к участию в которых привлекаются исследователи из

Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону, Элисты, Саратова, Самары. В 2005 г. велись работы по следующим грантам:

1. «Нижнее Поволжье в древности: проблемы культурогенеза и этнической истории» (региональный конкурс «Волжские земли в истории и культуре России») – грант РГНФ и Администрации Волгоградской области, руководитель – И.В. Сергацков.

2. «Комплексные исследования древностей скифо-сарматского времени в Волго-Донском междуречье» – грант РГНФ, руководитель – И.В. Сергацков.

3. «Антропология погребальных комплексов хазарского времени» – грант РФФИ, руководитель – М.А. Балабанова.

4. «Традиции и инновации в формировании савроматской и сарматской культур в сопоставительном археолого-антропологическом аспекте (по материалам курганных могильников Аксая и сопредельных районов)» (региональный конкурс «Волжские земли в истории и культуре России») – грант РГНФ и Администрации Волгоградской области, руководитель – А.С. Скрипкин.

Помимо этого НИИ координирует археологическую деятельность по охране объектов историко-культурного наследия Волгоградской области, производит работы по хоздоговорам. Проведены исследования по договору с Научно-проектным институтом пространственного планирования «Энко» г. Санкт-Петербурга по подготовке разделов по археологии в «Проекте зон охраны объектов культурного наследия г. Волгограда», а также по договору с Комитетом по культуре при Админи-

страции Волгоградской области проведены охранные раскопки на Терновском селище в Камышинском районе Волгоградской области под руководством В.Г. Блохина.

**Организация и проведение археологических экспедиций.** В 2005 г. археологи ВолГУ начали исследовать новые объекты – памятники эпохи раннего железного века в Камышинском районе у с. Саломатино, под руководством И.В. Сергацкова, охранные работы проведены на Терновском селище в Камышинском районе Волгоградской области. Продолжались комплексные исследования курганов у с. Перегрузное в Октябрьском районе Волгоградской области, где руководителями работ были А.Н. Дьяченко, В.М. Клепиков, И.В. Сергацков.

Сотрудники НИИ и студенты ВолГУ принимают активное участие в работах коллег как на территории Нижнего Поволжья, так и в прославленных долготлетних экспедициях на территории России. Под руководством Л.В. Яворской отряд экспедиции ВолГУ в составе Волго-Ахтубинской экспедиции ВолГПУ принимал участие в раскопках Водянского городища в Дубовском районе Волгоградской области, а также в исследованиях Центра по археологическому изучению Великого Новгорода на Троицком раскопе.

**Научное сотрудничество и участие в конференциях.** В прошедшем году в рамках заключенных договоров продолжалось сотрудничество с Институтом археологии РАН, Институтом истории материальной культуры РАН, Институтом физико-химических и биологических проблем почвоведения РАН. Сотрудники перечисленных организаций прини-

мали участие в исследованиях НИИ археологии Нижнего Поволжья. Были заключены новые договоры о творческом научном сотрудничестве с Центром археологии и истории Западного Казахстана (г. Уральск) и с Азовским историко-археологическим и палеонтологическим музеем-заповедником (г. Азов Ростовской области).

1 марта 2005 г. Центр изучения истории и культуры сарматов совместно с Институтом археологии РАН провел первый научный семинар «Раннесарматская и среднесарматская культуры: проблемы соотношения». На нем обсуждались доклады А.С. Скрипкина и И.В. Сергацкова. В обсуждении приняли участие исследователи из Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону, Воронежа, Челябинска, Краснодара и Киева. Материалы семинара будут опубликованы в подготовленном к печати сборнике.

Сотрудники НИИ в 2005 г. участвовали в IV Международной Кубанской конференции (Адлер), Всероссийской конференции «Полевые работы 2003–04 гг. и перспективы российской археологии» (Москва), Краеведческих чтениях и Научной конференции ВолГУ. При НИИ работает ежемесячный научно-методический семинар, на котором выступают как сотрудники и аспиранты Института, так и исследователи из других научных центров. С 2005 г. НИИ и кафедра археологии совместно проводят заседания археологического клуба ВолГУ, основной целью работы которого является пропаганда богатейшего историко-культурного наследия нашего края и археологических исследований на территории России. В работе клуба принимают участие студенты ВолГУ разных специальностей, а также школьники г. Волгограда и областных центров, интересующиеся историей родного края.

*И.В. Сергацков, Л.В. Яворская*